Русский язык. Развитие речи.
Тема урока: Работа с картиной
Задачи урока

Продолжить работу с живописным произведением. 

Познакомить детей с тем, что такое натюрморт.

Обратить внимание на то, какими средствами достигается ощущение присутствия людей в картине Петрова-Водкина «Утренний натюрморт».
Оборудование: толковый словарь, «Музейный дом», лупы, таблички с ответами детей.
Ход урока

1. Организационный момент:

Все ли готовы к уроку?

2. Постановка цели урока:

· Можно ли передать присутствие людей в картине, если на картине нарисованы только предметы?
· Найдите и рассмотрите в учебнике «Литературное чтение» картину Кузьмы Петрова-Водкина «Утренний натюрморт»
· Выясните в Толковом словаре учебника, что такое «натюрморт?»
       3. Актуализация знаний

· Чувствуется ли, что люди где-то рядом?

(Подсказка: обрати внимание на стакан чая, на спичечный коробок…)

Стакан с чаем еще полный: такое впечатление, что в нем только что размешивали ложечкой сахар. Спичечный коробок как будто кто-то небрежно бросил на стол. На столе также лежит яйцо и картофелина: похоже, люди еще не позавтракали
· На кого смотрит собака?

( Подсказка: рассмотри, кто отражается в зеркальной грани самовара? Можешь взять лупу.)
В зеркальной грани самовара можно рассмотреть отражение рыжей кошки. Судя по этому отражению, сама кошка сидит как раз там, куда направлен взгляд собаки.

· Кого ждет собака?

Собака, скорее всего, дожидается, когда люди сядут завтракать, и надеется, что ее тоже чем-нибудь угостят.

· Цветы в баночке на столе полевые или садовые?

Цветы на тонких длинных стеблях – синие лесные колокольчики и желтые полевые цветы, похожие на ромашки.
· Когда был собран букет: накануне вечером или утром перед завтраком?

(Подсказка: обрати внимание на количество воды в баночке.)

Баночка только наполовину заполнена водой: цветы, наверное, уже «выпили» часть воды. Значит они, скорее всего, были сорваны накануне, вчера.

Как вы думаете, яйцо и картофелина приготовлены на завтрак или остались с ужина?
(Это не важно, главное, чтобы школьники почувствовали в натюрморте присутствие людей.)
· Видно ли, что о самоваре заботятся, следят за его состоянием?

Да, самовар тщательно начищен, его грани блестят, словно зеркало.

3. Динамическая пауза

· Этот самовар обычный? Подойдите к нашему самовару, рассмотрите и сравните с самоваром в натюрморте.
Это особый самовар в форме чайника:: вместо краника у него чайный носик, есть ножки, труба открыта и лежит на столе, как и крышечка от трубы.

· Рассмотрите внимательно поверхность самого стола. Можете взять лупу! 

Этот стол находится в городской квартире, или это дачный стол?
Стол, скорее всего, дачный: с глубокой трещиной и мелкими трещинками и царапинами, с вытершейся (от старости или от дождя) краской.

· Где он стоит: в комнате или на веранде, на открытом воздухе? Почему вы так думаете?

Возможно, стол стоит на открытой веранде. В картине есть ощущение мягкого утреннего освещения и свежего воздуха.
· Люди еще вернутся к столу?

Конечно, ведь они еще не позавтракали, да и собака с кошкой, наверное, знают привычки своих хозяев и ждут у стола не напрасно.

4. Применение теоретических положений 

5. Обобщение усвоенного и включение его в систему ранее усвоенных ЗУНов

6. Рефлексия деятельности

a. А сейчас попробуем соединить, обобщить все, что сказали на уроке при работе с картиной

b. С какой картиной работали?

c. Кто ее написал?

(На доску поместить все ответы детей)

· Прочитайте все ответы вместе

· Теперь я их закрою, кто хочет попробовать сказать все, как запомнили?
· Благодарю за работу.

      7. Контроль за процессом и результатом учебной деятельности

       (В процессе  всего урока) 

      9. Задание на дом

     (В зависимости от работы)
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Возможно, стол стоит на открытой веранде. В картине есть ощущение мягкого утреннего освещения и свежего воздуха.

Люди еще не позавтракали, да и собака с кошкой, наверное, знают привычки своих хозяев и ждут у стола не напрасно.

